

献策复兴

乡村振兴，蹚出强农致富路

本报记者 李嘉宝 徐佩玉

政府工作报告提出，着力抓好“三农”工作，深入推进乡村全面振兴。坚持农业农村优先发展，学习运用“千万工程”经验，完善强农惠农富农支持制度，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。如何扎实推进乡村振兴？多位代表委员从生产和调研一线，带来“沾泥土”“带露珠”的建议。

“要协同保障粮食安全和生态环境安全，实现农业绿色转型”

粮食安全关乎国计民生。政府工作报告提出，持续增强粮食等重要农产品稳产保供能力。稳定粮食播种面积，主攻单产和品质提升。

如何守好大国粮仓、端牢中国饭碗？

长期扎根农村的全国人大代表、中国工程院院士张福锁认为，“绿色增粮”意义重大。“从中长期看，我国粮食需求呈刚性增长，进一步提升粮食产能仍是农业发展的战略需求。要协同保障粮食安全和生态环境安全，实现农业绿色转型，这对建设现代化农业强国具有重要意义。”他建议，增加财政支持力度，健全绿色增粮的收益保障机制，启动化肥产业科技创新专项，强化绿色增粮的科技支撑；创新有机废弃物资源化利用模式，带动区域农业绿色转型。

台山是中国优质丝苗米之乡，也是广东省水稻种植面积最大的县级市。全国人大代表、台山市斗山镇绿稻农场负责人陈爽荣说：“有村民向我反映育秧效率低、费人费时的问题，我建议他们试试机械化育秧。”

“用技术提高农耕效率，是我一直坚持的目标。”经过不断探索，陈爽荣研究出机械育秧流水线，农场500亩稻田的播种时长从两周缩短至10小时，且育出的秧苗好插种、成活率高。如今，他农场的育秧基地

实现了水稻种植全程机械化、粮食加工产业化，每年可为本地及周边地区农户提供1万亩优质水稻秧苗。

“乡村特色产业的关键就在于‘特’，要因地制宜发挥资源优势”

政府工作报告提出，因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展，做好“土特产”文章，发展林下经济，促进乡村特色产业延链增效、联农带农，拓宽农民增收渠道。对此，多位代表委员带来了各自的好点子。

贵州省六盘水市钟山区属于典型的喀斯特地貌，“八山一水一分田”。如何克服短板谋发展？

“乡村特色产业的关键就在于‘特’，要因地制宜发挥资源优势。”全国政协委员、贵州省六盘水市钟山区委常委杨松说，“一些村镇立足山地特色产业，利用夏季凉爽的气候优势，蹚出一条致富路。”他介绍，保华镇把当地产的刺梨加工成果脯，“野果果”成了“金果果”；月照街道借“避暑热”，依山傍水办起农家乐，绿水青山成了金山银山。

如今，畜牧业向“新”向“绿”发展，成为富农增收的重要产业。

全国人大代表、云南省昌宁县鸿坤生猪养殖场总经理李志娟，是乡亲们公认的“致富能人”。近年来，她担任昌宁县鸡飞镇养殖专业人大代表工作站的驻站代表，为其他养殖户提供“手把手”的技术支持。

“促进畜牧业可持续发展，必须依靠科技力量。”

李志娟说，“借助基因测序疫苗和实时监控系统，我们能及时发现和控制疾病传播；利用粪污处理技术，养殖产生的‘废料’成了周围农户发展大棚蔬菜、水果种植的有机肥料；依托大数据和人工智能，我们能随时监控和分析生产数据，作出更科学和精准的决策。”

全国人大代表、浙江省宁波市农业科学研究院畜禽研究所所长陈淑芳，被当地养殖户们亲切地称为“鹅博士”。如今，她培育的白鹅品种不仅在当地受欢迎，还“远赴”吉林、四川、海南、江苏等十多个省份，成了名副其实的“共富鹅”。“我正为四川省凉山彝族自治州的一座白鹅产业园做规划，建议当地把白鹅养殖与苹果种植相结合，发展循环农业。”她说，希望发挥自身技术专长，为助农增收、促进区域协调发展贡献力量。

“实现农业强、农村美、农民富的目标，离不开有力有效的乡村治理”

政府工作报告提出，持续改善农村基础设施、公共服务和人居环境，建设宜居宜业和美丽乡村。多位代表委员表示，面对农村改革发展中出现的新问题、新挑战，要多想新点子、新思路，与时俱进推进乡村治理。

提高农村基本公共服务水平，要特别聚焦“一老一小”等重点群体，补齐农村养老服务短板，增强农

民群众获得感。全国政协委员、山东华信工贸集团董事长拜文汇表示，要构建区县、镇街、村居、家庭四级农村养老服务网络，拓展资金完善“六助”服务，助力农村养老服务设施可持续运营。探索镇域医养融合发展，就近为失能、部分失能老人提供康复理疗和日托照护。

全国政协委员、江西农业大学副校长刘木华在调研中发现，当前，新型农业经营主体不断涌现，规模化农业发展如火如荼。然而，一些新型农业经营主体在享受国家扶持政策的同时，带动农户增收的作用尚未充分发挥。针对这一问题，他建议根据带动效果给予差异化扶持政策，同时要强化契约约束机制，对履约效果良好的经营主体予以表扬奖励或加大扶持力度，对未能履约或带动效果差的经营主体，取消相关政策扶持并督促整改。

“实现农业强、农村美、农民富的目标，离不开有力有效的乡村治理。”全国政协委员、重庆静昇律师事务所创始合伙人彭静认为，法治是乡村治理现代化的重要保障。

彭静建议，要继续健全乡村法律服务体系，推广“一村一法律顾问”制度，加强基层法律援助；要完善乡村治理合规机制，引导合作社、家庭农场等新型经营主体建立合规管理制度，防范土地流转、集体资产处置中的法律风险；要加强农村法治宣传教育，培养村民的法治意识；要推进基层执法规范化，建立健全村务公开、民主管理制度，保障村民的知情权、参与权和监督权，提升乡村治理的透明度和公信力。

图①：海南省万宁市山根镇菠萝种植园里，一位农民展示刚采摘的菠萝。

蒙钟德摄（人民视觉）

图②：一列高铁飞驰在浙江省金华市婺城区白龙桥镇郑岗山村的广阔田园。

胡肖飞摄（人民视觉）

图③：在四川省南充市蓬安县睦坝镇常丰农事服务中心，工作人员正在查看辣椒苗的培育情况。

刘永红摄（人民视觉）



履职故事

“当好老农人，培育新农人”

全国政协委员、新希望集团董事长 刘永好

政府工作报告提出，着力抓好“三农”工作，深入推进乡村全面振兴。这次参加全国两会，我深切感受到党和国家对农业农村工作的高度重视，备受鼓舞。当下，我们要在农业现代化上做文章，走大力发展农业新质生产力道路，让农民挑上“金扁担”。

作为深耕农牧领域的民营企业，近年来，新希望集团投入400多亿元助力传统牧业转型，科学育种、优化品种，对标国际水准，以满足人民群众对更好口味和更高品质的要求。同时，在升级冷链物流、保供肉蛋奶等方面，新希望打造的“24小时鲜奶”产品，从源头到超市不超过24小时；用新鲜肉和新技术生产的小酥肉单品，备受市场欢迎；用新鲜辣椒和新保鲜工艺制作的调味品，卖了上亿瓶……集团还组建了专业的冷链物流企业，通过数据积累和人工智能模型，打造新型平台，降低了物流成本。

推进农业现代化，需要更多的科技型人才尤其是年轻人。过去一年，我围绕传统产业升级、民营企业发展、农村人才培训以及推进乡村全面振兴等方面，开展履职调研，积极建言献策。今后，我会继续当好老农人，培育新农人，为实现中国式现代化作出民营企业应有的贡献。

（本报记者 杨俊峰整理）

“守护钢铁生产的‘质量罗盘’”

全国人大代表、广西柳钢集团检测计量中心化学分析室化验员 杨正平

如何把全国人大代表的工作与本职工作更好地结合起来？我的一个感受是必须要有“匠心”，努力做到精益求精。

作为广西柳钢集团的一名化验员，平日里我主要承担煤、焦、铁矿、熔剂等原燃料，铬、锰、钒、钛、铌等小合金物料以及铁、钢等成品的检测任务，为之后采购结算、高炉生产配煤配矿等提供科学的数据支持。别小看这一组组化验数据，哪怕一个小数点的变化，都可能导致结算、生产的天差地别。

去年7月，YB/T6157.1-2023号冶金行业标准正式实施，这是我与同事耗时约两年的研究成果。从技术研讨和试验阶段起，我们陆续开展了十几次“头脑风暴”，并和多家冶金行业相关单位进行了百余个实验数据对比分析，针对难点问题反复论证。这一标准的制定既填补了行业空白，也助力国内外相关检验行业向着绿色环保、智能高效的方向发展。

眼下，柳钢正积极打造高端产品集群，汽车板、船舶用钢等产品不断突破“卡脖子”技术。作为身处生产一线的全国人大代表，我将充分发挥“在基层”“接地气”“懂生产”的优势，以真实、准确、及时、有效的数据，守护钢铁生产的“质量罗盘”。

（本报记者 廖睿灵整理）